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використовується обладнання. 

Основними видами палива в централізованому теплопостачанні (ЦТ) в Україні 

більше 90 % палива – викопне. Доля різних видів палива в ЦТ:  природний газ – 78%, 

тверде паливо – 9,3%, рідке паливо – 3,7%. У структурі собівартості теплової енергії 

близько 70% становить вартість природного газу, 11’15% вартість електроенергії та 

приблизно 8% – вартість технічної води. 

Тому актуальною є задача реконструкції котлоагрегатів, що вичерпали ресурс, з 

використанням сучасних високоефективних енергозберігаючих технологій тобто, 

потрібно привести технології, що використовуються в котлах при спалюванні палив, до 

економічно обґрунтованих з урахуванням ціни на паливо, в нашому випадку 

природного газу. 

У якості об‘єкта дослідження був обраний котлоагрегат типу НИИСТу-5. 

Запропоновано у якості модернізації котлоагрегату НИИСТУ-5 перевести його з 

природного газу на біопаливо, а саме пелети з лушпиння соняшника. 

Модернізація котлоагрегату НИИСТу-5 передбачала встановлення предтопка, 

який замінює пальникові пристрої водогрійного котла та працює на біопаливі; 

встановлення двосвітного водотрубного екрану, додаткової конвективної поверхні для 

більшої утилізації тепла димових газів і для підвищення ККД котельного агрегату; 

встановлення теплоізоляції з метою зменшення втрат тепла з зовнішнім охолодження 

котлоагрегату. Економічно обґрунтована доцільність встановлення нового обладнання 

та визначений термін окупності проекту. 

Реалізація запропонованих заходів дозволила знизити температуру відхідних 

димових газів  до 214 °С, збільшити ККД котельного агрегату на 1,7 %. 

 

РОЗРАХУНОК ТЕПЛОВИХ ВТРАТ ТРУБОПРОВОДІВ ТЕПЛОВИХ МЕРЕЖ 

ПІДЗЕМНОЇ ПРОКЛАДКИ 

Беленко А. І., керівник проф. Біляєва В. В. 

Український державний університет науки і технологій 

 

Теплові втрати є показником енергоефективності експлуатації системи 

теплопостачання, так як вони відіграють значну роль в тарифах на теплову енергію. 

Визначення фактичного значення величини тепловтрат є однією з головних практичних 

завдань в системі енергоресурсозбереження. Теплові втрати трубопроводів теплових 

мереж залежать від різних факторів, таких як діаметр трубопроводів, тип та глибина 

прокладки, застосовані теплоізоляційні матеріали, стан трубопроводів. 

Опалення населених пунктів здійснюється, в основному, двотрубними 

тепловими мережами, в яких одним трубопроводом до споживача подається гарячий, а 

другим повертається холодний теплоносій. Теплові мережі прокладаються переважно в 

підземних каналах, крім цього, також застосовується безканальний спосіб та наземний. 

Підвищені теплові втрати теплових мереж пояснюються не тільки низькими 

теплоізоляційними властивостями трубопроводів, але й значним фізичним зношенням 

тепломагістралей. 

Напрямок теплопроводів вибирається з теплової карти району з урахуванням 

матеріалів геодезичної зйомки, плану існуючих і намічених надземних і підземних 

споруд, даних про характеристику ґрунтів і т. д. Питання про вибір типу теплопроводу 

(надземний або підземний) вирішується з урахуванням місцевих умов і техніко-

економічних обґрунтувань. 

Таким чином, питання знаходження мінімальних теплових втрат залишається 

відкритим. Для аналізу теплових втрат трубопроводів теплової мережі пропонується 

розглянути наявність двох теплопроводів, подавального та зворотнього, що прокладені 
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підземним безканальним способом. Отримані результати теплових втрат порівнюються 

з тепловими втратами аналогічних трубопроводів, прокладених у непрохідному каналі. 

Поставлена задача розв‘язується за допомогою сучасних обчислювальних програм, які 

дозволяють врахувати різні фактори, що впливають на величину теплових втрат. 

 

АНАЛІЗ НАГРІВУ РЕЗЕРВУАРУ З НАФТОПРОДУКТАМИ ПІД ДІЄЮ 

ВИСОКИХ ТЕМПЕРАТУР 

Гаренко О. М., керівник проф. Біляєва В. В. 

Український державний університет науки і технологій 

 

Значення нафти в даний час важко переоцінити, оскільки нафта та газ є 

найважливішими енергоносіями в сучасному світі. Використання нафти можливо в 

самих різних галузях народного господарства. 

Оскільки нафта і нафтопродукти є вкрай горючими речовинами, то до їх 

зберігання і транспортування пред'являються особливі вимоги. Пожежна безпека 

резервуарів і резервуарних парків повинна забезпечуватися за рахунок запобігання 

розливу і розтікання нафти, запобігання утворенню на території резервуарних парків 

горючого пароповітряного середовища і запобігання утворенню в займистому 

середовищі джерел запалювання. Також велику роль відіграє протиаварійний захист, 

здатний запобігти аварійному виходу нафти з резервуарів, обладнання і трубопроводів, 

і роль організаційних заходів з підготовки персоналу, який обслуговує резервуарний 

парк, щодо попередження, локалізації і ліквідації аварій, аварійних витоків, а також 

пожеж і загорянь. 

Резервуарні парки є основним місцем для зберігання нафти та нафтопродуктів. У 

випадку виникнення пожежі в одному із резервуарів виникає небезпека нагріву і 

вибуху сусідніх резервуарів. Це суттєво ускладнює роботу пожежних підрозділів. Тому 

для практики важливою є оцінка часу, через який резервуар може нагрітися до 

вибухонебезпечної температури. В рамках цієї задачі розглядався резервуар з 

визначеними геометричними розмірами, що знаходиться на відстані від такого ж 

палаючого резервуару. Розраховувалась температура циліндричного резервуару вздовж 

стінки, що не дотикається до нафтопродукту, з урахуванням коефіцієнту чорноти 

стінок резервуару, початкової температури, температури навколишнього середовища та 

коефіцієнту конвективного теплообміну. 
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При сучасному будівництві приватного будинку особлива увага приділяється 

його конструктиву. Це не просто, адже саме від його якості залежатиме 

енергоефективність системи кліматозабезпечення. 

Основне завдання — мінімізувати тепловтрати через огороджувальні 

конструкції. Чим менше тепла втрачає конструкція будівлі, тим менше енергії 

використовується на опалення у приватному будинку. 

Необхідність установки витяжних вентканалів відпадає за наявності припливно-

витяжної системи рекуперацією. Тому, щоб уникнути тепловтрат, відповідно і 

додаткових навантажень на систему опалення, ми рекомендуємо використовувати 

систему вентиляції з рекуператором. 

Найкращим варіантом сучасного опалення в будинку є система з використанням 

теплового насоса, який дозволить реалізувати не тільки систему опалення в холодний 


